Cemunap Sa. Pemienne npakTH4ecKuX 3a1a4

1. Pemienue 3agaun Kommu 1151 00b1kHOBeHHOT0 1u(depenunanbHoro ypasHenus (O1Y).

Z—l::f(u,t), t>0), (D)
u(0) =u,. (2)

[TpubnuxeHHbIe METOBI PEIICHHUS B paMKaX METO/A CETOK.
OcHoBHas uaest MeToJa CETOK — IMOMCK PELIEHUS] B KOHEYHOM YHUCJIE TOYEK.

Nurtepsan o Bpemenu [0, T | 3aMeHsieM MHOKECTBOM TOUYEK {tn ,h=0,..., Nt} .

Yamie Bcero uCnoJib3yrTCsl CETKM PAaBHOMEPHBIE, TO €CTh C PABHOOTCTOSLIUMU y3J1aMHU.
Torna cnpaBeUIMBO TOBOPUTH O CETKE C IIOCTOSHHBIM IIAIOM 7 — @ = {tn =7-n,n=0,..., Nt} .

W3BecTHbIE UnCIEHHBIE CETOUHBIE METOABI Oa3upytoTcs Ha Gpopmyne Komu:
t

u(t)=u(0)+[ f(u(s),s)ds. (3)
0
Ecnu 3anmcats 3Ty hopMyity Uit ABYX COCETHHX TOUEK CETKH IMOIYyUHM:

tn+l

u(tn+1):u(tn)+'[ f(u(s),s)ds. 4)

t

n

Jlanee [uist KOHCTPYUPOBAHMS TaK Ha3bIBAEMOUW PA3HOCTHOM CXEMBbI IPUMEHSEM PA3HbIE KBAAPATYPhI AJIs
aNnpOKCUMalMU MHTErpajla B IPaBOM YacTu:

1. opmyna | y (th ) ~U (tn ) +f (u (tn ),tn ) r. SIBHas cxema
JIEBBIX A Diinepa 1-ro
- u —-u

TpAMO KomnaxrtHas 3amucy: —— = ", f"=f (un,tn ) ) ropajika

YTOJBHUKOB r TOYHOCTH TI0 T

2. ®opmyna | y (th ) ~U (tn ) +f (u (th ),tn+1 )Z— ] HSHBHaH cxema

IIpaBbIX . Oiinepa 1-ro

- u —-u

TIpAMO Komnakrhas 3amucs; —— = " " = f (u"+1,tn+1). ropsKa

YTOJIbHUKOB r TOYHOCTH TI0 T

3. ®opmyna ( ) SIBHas cxema
u(t )=u(t )+ f{lu(t)+05f(u(t ),t )zl|,t +0.57)r.

CPEIHUX ( ”“) ( “) |: ( “) ( ( “) “) ] " Pyure-KyTTh 2-

psAMOY- KommakrHas 3anuch: ro MopsiaKa

TOJIBHUKOB u™t—y" . . . TOYHOCTH IO T

- — fn 1/2’ 12 2 f(u“ 1/2’tn+1/2), un+l/2:un+0.52_fn'
4. @opmyna | (t ~u(t)+05 flu(t).t. )+ f(u(t t r HesiBHas cxema
Tpaneruit ( M) ( n) [ ( ( n)’ ") ( ( "H)’ M)] Anamca 2-ro
u™ —u" 1,00 en nopsaka

KommakTHas 3amnuchk: — = 5( ™+ f ) ) TOUHOCTH 110 T

,HOIIOJIH@HME K peuienuro 3a0auu no HeA8HbIM cxemam. B clIydyac NpUMCHCHUS HEABHBIX CXEM MOXKCET
HOHa,Z[O6I/ITBCH I/ITepaI_lI/IOHHHﬁ mnmpomnecc. HpI/IBeI[eM MMPUMCPHBI IJId HESIBHOM CXEMBEI 317Inepa.

IMpumep 1. f (u,t) =—U+sint. B aTom citydae HesiBHas cxeMa Diisiepa UMeeT BU/T:

u™ —u" : u" +rsint
= "™ = —u"" +sint, . U3 nee cnenyer: U™ = ——————"L y yreparuu He TpebGyOTC.
T (1 + T)
Hpumep 2. f (u,t)=—In(1+u)+sint. B oTom ciydae HesiBHAs cxema Diiiepa HMEET BUL:
un+1 _ un
—=f"= —ln(l +u™ ) +sint,,,. U3 mee cnemyer: U™ +zInu"™ =u"+rsint ,,, u urepauun
T
TpeOyIoTCsl.

OO6mras cxema utepanui st TOUCKa PEIISHUs 10 HESIBHOU cxeme Diiepa:
u™0 =u"; vs=0,12,...m: u""=u"+¢f (u”“’s,tn+l )

3mece m=m (8) — YKCJIO UTEPALNi, HEOOXOIUMOE IS TOCTHXKEHHSI TOYHOCTH & .

Kputepuu octaHoBa urepanuii:
1) un+1,s+1 —u

1 o “
"8l < & — 1o aBCOMIOTHOM Pa3HOCTH UTEPALHii;




n+1,5+1 n+l,s n+l,s

2)

u u

<&

u

— 10 OTHOCUTEILHOW PAa3HOCTH UTEPALINIA;

n

un-ﬁ—l,s —u

T
[Tpumep 3. Peanuzaius ssBHOM cxembl Dilyiepa, BEIBO PEIICHUS HA YKpaH.

< g’ Rn+1,s —

> 'n+1

3) ‘le,s

—f (u”“’S t ) — 110 HEBSI3KE.

Oynkiwst npasoit yactr f (u,t)=usin(t). Ilapamerp U, =1. Tounoe peurenne U(t)=exp [l —cos (t)] :

TekcT mporpaMmel:

/* */
/* INporpamma "eulerl.c" */
/* */

#include <stdlib.h>
#include <stdio.h>
#include <math.h>

// BaronoBok ¢QyHKUMM mpaBoi wacTu OHY:
double f (double u, double t);
double solution(double t);

// TonoBHast mporpamma:
int main() {
// O6BsIBlIeHMe NepeMeHHEHIX :
int n, Nt=20;
double T=1.0, u0 = 1.0;
double tau = T/Nt;
double t, u, err;
// BHYMCIIEHMS :
for (n=0; n<=Nt; n++) {
t = tau * n;
if (n == 0) u = ul;
else u = u + £(u,t)*tau;
err = solution(t) - u;
printf (“t=%le u=%le err=%le\n”, t, u, err);
}
return 0; // xoxn BoseBpaTa (oumbxu)

}

// Peamusaumst pyHxumm npasom uwactm OV :
double f (double u, double t)
{

return (u * sin(t));

}

// Peammusauusi QYyHKLUMM TOUHOTO PEIICHMUS :
double solution(double t)

{

return exp(l.0-cos(t));

TPaHCISILNAS
>gcc -o eulerl eulerl.c -1m

BrinonHeHne :
>eulerl
t=0.000000e+00 u
t=5.000000e-02
.000000e-01 u

.000000e+00 err=0.000000e+00

.002499e+00 err=-1.248438e-03
.007503e+00 err=-2.494769%e-03
.500000e-01 u=1.015031e+00 err=-3.738869e-03
.000000e-01 u=1.025114e+00 err=-4.980430e-03
.500000e-01 u=1.037795e+00 err=-6.218867e-03
.000000e-01 u=1.053129e+00 err=-7.453234e-03
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t=3.500000e-01 u=1.071185e+00 err=-8.682129e-03
t=4.000000e-01 u=1.092042e+00 err=-9.903598e-03
t=4.500000e-01 u=1.115792e+00 err=-1.111504e-02
t=5.000000e-01 u=1.142539e+00 err=-1.231310e-02
t=5.500000e-01 u=1.172398e+00 err=-1.349356e-02
t=6.000000e-01 u=1.205498e+00 err=-1.465124e-02
t=6.500000e-01 u=1.241975e+00 err=-1.577987e-02
t=7.000000e-01 u=1.281980e+00 err=-1.687198e-02
t=7.500000e-01 u=1.325673e+00 err=-1.791880e-02
t=8.000000e-01 u=1.373222e+00 err=-1.891012e-02
t=8.500000e-01 u=1.424805e+00 err=-1.983419e-02
t=9.000000e-01 u=1.480610e+00 err=-2.067763e-02
t=9.500000e-01 u=1.540827e+00 err=-2.142533e-02
t=1.000000e+00 u=1.605656e+00 err=-2.206033e-02

[Tpumep 4. TekcT mporpaMMbl C BEIBOJIOM Ha SKpaH U B TEKCTOBBIN (haii:

TekcT nporpaMMsl:

/* */
/* Iporpamma "euler2.c" */
/* */

#include <stdlib.h>
#include <stdio.h>
#include <math.h>

// BaronoBok ¢QyHKIMUM mpaBoit wacTu ONY:
double f (double u, double t);
double solution(double t);

// TonoBHast mporpamma:
int main() {
// OBBsiBleHMe MNepeMeHHSHIX :
int n, Nt=20;
double T=1.0, u0 = 1.0;
double tau = T/Nt;
double t, u, err;
FILE *FP;
// OrxpoeM daitn Ha Bamnuck:
if ((FP = fopen("euler2.dat","w")) == NULL)
printf ("File not open!");
return -1;
}
// BeuMcieHwus:
for (n=0; n<=Nt; n++) {
t = tau * n;
if (n == 0) u = ul;
else u = u + £(u,t)*tau;
err = solution(t) - u;

fprintf (FP, "%$le %le\n", t, u);
}
// Baxpoem parn:
fclose (FP) ;
// BaBepumM nporpammy:
return 0; // xom BOBEpaTa

}

// Peamusaumst pyHxumm npasom uactm OV :
double f (double u, double t)
{

return (u * sin(t));

{

printf ("t=%le u=%le err=%le\n", t, u, err);




// Peamuszaumst QyHKUIMM TOUHOT'O PEUIEHMUS :
double solution(double t)
{

return exp(l.0-cos(t));

}

TpaHCasLMs
>gcc —o euler2 euler2.c -1m
BrinosiHeHMe :

>euler2

>cat euler2.dat

0.000000e+00 1.000000e+00
5.000000e-02 1.002499e+00
1.000000e-01 1.007503e+00
1.500000e-01 1.015031e+00
2.000000e-01 1.025114e+00
2.500000e-01 1.037795e+00
3.000000e-01 1.053129e+00
3.500000e-01 1.071185e+00
4.000000e-01 1.092042e+00
4.500000e-01 1.115792e+00
5.000000e-01 1.142539e+00
5.500000e-01 1.172398e+00
6.000000e-01 1.205498e+00
6.500000e-01 1.241975e+00
7.000000e-01 1.281980e+00
7.500000e-01 1.325673e+00
8.000000e-01 1.373222e+00
8.500000e-01 1.424805e+00
9.000000e-01 1.480610e+00
9.500000e-01 1.540827e+00
1.000000e+00 1.605656e+00

[Tpumep 5. Peanuzanus HesiBHOM cxembl Dilsiepa, BBIBOJ PE3YIbTATOB HA SKpaH M B (aill.

/* */
/* Iporpamma "euler3.c" */
/* */

#include <stdlib.h>
#include <stdio.h>
#include <math.h>
// Baronoeok ¢yHKIMM mpaBoit wacTu OHY:
double f (double u, double t);
double solution(double t);
// TonoBHast mporpamma:
int main() {
// Ob6msiBIIeHNe MNePEeMEeHHBIX :
int n, Nt=60;
double T=3.0, u0 = 1.
double tau = T/Nt;
double t, u, err;
double err min, err max;
FILE *FP;
// OTkpoeM daitn Ha BammUCh:
if ((FP = fopen("euler3.dat","w")) ==
printf ("File not open!");
return -1; // Kom BosBpara
}
// BHYMCIIEHMS :
for (n=0; n<=Nt; n++) {

0;

NULL) {

t = tau * n;
if (n == 0) u = ul;
else {

// ur{n+l}

u*n + £ (u*{n+l},t)*tau;

// u*{n+l1,0} u?n; do: i=1l,..,im: u~{n+l,i+l1}

= u*n + £(u*{n+l,i},t)*tau;




int it=0, itm=100;
double eps=le-6;
double un=u;
do {
it++;
err = u;
u = un + f£(u,t)*tau;
err = fabs(u - err);
printf("it=%d abs_err=%$le\n", it, err);
} while ((err>eps) && (it<itm))
}
err = solution(t) - u;
if (n>0) {
double aerr = fabs(err);
if (n==1) { err_min = aerr; err max = aerr; }
else {
if (err_min > aerr) err min = aerr;
if (err_max < aerr) err max = aerr;
}
}
printf ("t=%le u=%le err=%le\n", t, u, err);
fprintf (FP, "%le %le\n", t, u);
}
// Baxpoem odain:
fclose (FP) ;
// BaBepumM nporpammy :
printf ("err_min=%le err_max=%le\n", err min, err max);
return 0; // xoxn BosBpaTa

}

// Peamusaumst pyHxumm npasom uvacTm OIY:
double f (double u, double t)
{

return (u * sin(t));

}

// Peanmuszaumst QyHKUMMU TOUHOT'O PEIUIEHUS :
double solution(double t)
{

return exp(l.0-cos(t));

}

TpaHCIHsALN :
>gcc —o euler3 euler3.c -1lm

BrIIIOJIHEeHNe ©

>euler3

t=0.000000e+00 u=1.000000e+00 err=0.000000e+00
it=1 abs_err=2.498958e-03

it=2 abs_err=6.244793e-06

it=3 abs_err=1.560548e-08

t=5.000000e-02 u=1.002505e+00 err=-1.254698e-03
it=1 abs_err=5.004176e-03

it=2 abs_err=2.497920e-05

it=3 abs_err=1.246879e-07

t=1.000000e-01 u=1.007534e+00 err=-2.526164e-03
it=1 abs_err=7.528204e-03

it=2 abs_err=5.625004e-05

it=3 abs_err=4.202950e-07

t=2.950000e+00 u=7.586961le+00 err=-3.318790e-01
it=1 abs_err=5.353360e-02

it=2 abs_err=3.777331le-04

it=3 abs_err=2.665285e-06

it=4 abs_err=1.880625e-08

t=3.000000e+00 u=7.640875e+00 err=-3.253963e-01
err min=1.254698e-03 err max=3.451643e-01




2. Pelienne Ha4YaIbHO-KPaeBoOi 3a/1a4H 11 O/ITHOMEPHOI0 YPaBHEHHs NepeHoca.

a—quaa—u:O, t>0, x>0, a=const>0, (D)
ot OX
u(x,0)=u,(x), x=0; 2)
u(0,t) = u(t), t>0. 3)
Ycnosue coznacoeanus oannvix: U, (0) = 1(0).
SIBHBIC YHCIICHHBIE CXEMBI
Cxema (A) Cxema (b)
n-+1 n n n
urtut ol uin+l_l(uin+1+uin—l) e
r h 2 4 g Y
T 2h
PacuerHbie popmyIbl: PacuerHble popmybl:
u =u,(x), 1=0,.,N; u'=u, (%), 1=0,...N;
vn=0,1,2,..: u"= u(tn+l), vn=0,1,2,..: u"= u(tn+l),
ut =] 70$—U£J, i >0, 7:%?- UV1=%(WL+Uﬁ)—%7(WL—UFJ, i>0.

OctanoBuMcs nmoapoOHee Ha cxeme (A).

Bxoonwvie oannvie npocpammeol:

u(x,0) = u0(x), u(0,t) = mu(t)

Hanpuwmep:

u0(x) = Sin(pi*x), 0<=x<=1, mu(t)=0

Bxoonwie napamempuoi:

a=1, Ix=1, Lx=10, t max=1, Nx =100

[Ipou3BoIHBIE TAPAMETPHI:

hx = Lx/Nx, tau = hx/a, Nt =t max/tau, gam=tau*a/hx
Maccussr: x(i), i=0,...,Nx; u(i), i=0,...,Nx.
Buvixoonwvie oannvie:

3HaueHus BEKTOpa U Kak GyHKIIUU BEKTOPA X B Pa3IMUHbIe MOMEHTHI BPEMEHH.
Iloozomoexa pacuema:

3a/laHue Hay. JaHHBIX

3aroJIHeHHEe Had. PoQuIIst

Hukn no epemenu:

nepecyet npoduis u(i) mo pasHOCTHOH cxeme

u i=u i-gam*(u_(i)-u (i-1))

BBIBOJI PE3YJILTATOB B (pailn

Texcm npocpammol:

/* */
/* INporpamma "myschemel.c" */
/* */

#include <stdio.h>
#include <stdlib.h>
#include <string.h>
#include <unistd.h>
#include <math.h>
#include "mycom.h"

double xa, xb, xc;

char sname[128];
char vname[1l2] = "uu";

double u0 (double x);

double u0 (double x) {
if ((x>=xa) && (x<=xc)) return sin(pi*x);
else return O0;




}

int main(void)
{
int i, Nx=100, ntv, ntvmax;
double a=1.0;
double Lx, hx, tau, tv, tvmax, gam;
double *xx, *uu, *vv;
FILE *fp;

if ((fp = fopen ("myschemel.res", "w")) == NULL)
{
printf ("File not open\n");

return 0;
}
xa = 0.0;
xb = 10.0;
xc = 1.0;
Lx = xb-xa;
hx = Lx/Nx;
gam = 0.5;
tau = gam * (hx / a);
ntv = 0;
tv = 0;
tvmax = 2.0;
ntvmax = (int) (tvmax/tau) ;
xxXx = (double*) (malloc(sizeof (double) * (Nx+1))) ;
uu = (double*) (malloc (sizeof (double) * (Nx+1))) ;
vv = (double*) (malloc (sizeof (double) * (Nx+1))) ;

fprintf (fp, "xa=%le\n" ,xa) ;
fprintf (fp, "xb=%le\n",xb) ;
fprintf (fp, "xc=%le\n",xc) ;
fprintf (fp, "Lx=%1le\n" ,Lx) ;
fprintf (fp, "Nx=%d\n" ,Nx) ;
fprintf (fp, "hx=%le\n", hx) ;
fprintf (fp, "a=%le\n",a) ;

fprintf (fp, "tau=%le\n", tau) ;
fprintf (fp, "gam=%le\n" ,gam) ;
fprintf (fp, "tvmax=%le\n", tvmax) ;
fprintf (fp, "ntvmax=%d\n" ,ntvmax) ;

printf ("Nx=%d\n" ,Nx) ;
printf ("ntvmax=%d\n" ,ntvmax) ;

fprintf (fp, "\nntv=%d tv=%le\n", ntv,tv);

for (i=0; i<=Nx; i++){
xx[i] = xa + hx * i;
uuf[i] = u0(xx[i]);
if (fabs(uul[i])>le-4)
fprintf (fp,"i=%d x=%le u0=%le\n", i, xx[i], uuli]);
}

do {
ntv++;
tv += tau;

printf ("ntv=3%d tv=%le\n",ntv,tv);
fprintf (fp, "\nntv=%d tv=%le\n",ntv,tv);

vv[0] = 0.0;
for (i=1; i<=Nx; i++) {
vv[i] = uu[i] - gam * (uu[i] - uu[i-1]);

}




for (i=0; i<=Nx; i++) uul[i] = vv[i];
for (i=0; i<=Nx; i++)
if (fabs(uul[i])>le-4)

fprintf (fp, "i=%d x=%le uu=%le\n", i, xx[i], uu[i]):

FILE *F;
for (i=0; i<128; i++) sname[i] = O0;
sprintf (sname, "myschemel %s_%06d.dat",vname,ntv) ;

F = fopen(sname, "wt");
// fprintf (F,"TITLE = \"FUNC\"\n") ;
// fprintf (F, "VARIABLES = \"X\", \"F\"\n");
// fprintf (F,"ZONE I=%d, F=POINT\n" 6 Nx+1);
for (i=0; i<=Nx; i++)
fprintf (F,"%20.131e %20.13le\n",xx[i],uu[i]);
fclose (F) ;

}
} while (tv<=tvmax) ;

fclose (fp) ;
return O;

}

TPaHCIsILNAS
>gcc -o myschemel -02 myschemel.c -1lm

BrInnoJIHeHMe :
>myschemel
ntv=1l tv=5.000000e-02
ntv=2 tv=1.000000e-01
ntv=3 tv=1.500000e-01

ntv=38 tv=1.900000e+00
ntv=39 tv=1.950000e+00
ntv=40 tv=2.000000e+00

>1ls -1 myschemel*

-rwxr-xr-x 1 mephi99 mephi 16944 Oct 9 23:53 myschemel

-rw-r--r-- 1 mephi99 mephi 1999 Oct 9 23:53 myschemel.c
-rw-r--r-- 1 mephi99 mephi 76709 Oct 9 23:53 myschemel.res
-rw-r--r-- 1 mephi99 mephi 4298 Oct 9 23:53 myschemel uu_000001.
-rw-r--r-- 1 mephi99 mephi 4298 Oct 9 23:53 myschemel uu_000002.
-rw-r--r-- 1 mephi99 mephi 4298 Oct 9 23:53 myschemel uu 000003.
-rw-r--r-- 1 mephi99 mephi 4298 Oct 9 23:53 myschemel uu_000038.
-rw-r--r-- 1 mephi99 mephi 4298 Oct 9 23:53 myschemel uu_000039.
-rw-r--r-- 1 mephi99 mephi 4298 Oct 9 23:53 myschemel uu_ 000040.
BusyanbHEM aHaiIM3 C OOMOWBI Iakera gnuplot:

>myschemel .gpl

>gnuplot myschemel.dem

dat
dat
dat

dat
dat
dat

3amanue: HanmucaTh nporpammy s cxemsl (Bb).




